

■ 責任編輯：胡可強 版面設計：陳潔

香港文匯報訊(記者 翁舒昕 廈門報導)4月21日,福建自貿試驗區正式掛牌運行。一個多月來,廈門片區按照「邊申報、邊改革、邊實施」原則,通過一系列制度創新,改革紅利初步顯現,創新活力加速噴湧。

統計顯示,截至5月6日,廈門片區今年新引進企業740家,超過去年全年企業註冊進駐數;註冊資本金81億元(人民幣,下同),同比增長340%,涵蓋貿易、金融及類金融、大宗商品交易、跨境電商、技術服務、交通運輸業、諮詢服務等領域。此外,在談項目162個,意向投資380億元。



■中國(福建)自由貿易試驗區廈門片區。米南攝

# 廈門自貿片區 改革釋放紅利 創新激活商機

## 45項創新試點 規劃十大功能性產業

廈門市自貿區推進工作領導小組負責人日前透露,廈門片區實施方案有5大方面16條內容77項試點任務,上海自貿試驗區已經試驗的創新政策,除國際金融中心以外,廈門片區均可複製實施;中國(福建)自由貿易試驗區總體方案的主要任務和措施也適用於廈門片區。

「負面清單投資機會」備受關注。據悉,有24類34項目的外商投資在自貿試驗區具有獨特的投資機會,包括葵花籽油、純電動乘用車、通用航

空、金融及類金融等11項有較好的投資發展機會,如允許外商獨資食用油脂、大米、麵粉、原糖加工、玉米深加工,生物液體燃料生產,新建電動乘用車、摩托車製造,大型農產品批發市場,通用航空企業等領域,以及放寬金融與類金融企業投資要求等。

此外,廈門也為自貿試驗區規劃了區域性融資租賃業集聚區,冷鏈物流中心,跨境貿易電子商務基地,大宗商品交易中心,保稅展示銷售中心,兩岸跨境人民幣合作先行區,航運物流中心,生物技術產業集聚區,全球重要航空維修基地等十大功能性產業。



■福建省常委、廈門市委書記王蒙徽,廈門市長裴金佳等在廈門片區考察東渡港區海天碼頭關檢「一站式」查驗場。米南攝



■國務院總理李克強在考察廈門片區時,詳細了解「一照一號」改革探索。

### 總理點讚「一照一號」領跑全國

4月22日,福建自貿試驗區廈門片區揭牌第二天,國務院總理李克強即到訪視察,作出「先行先試、敢闖敢試、顯現特色、活力四射」的指示要求。他說,簡政放權和對外開放相輔相成,兩個「輪子」要一起轉。

工商、稅務、質檢的「三證三號」合併為一,被稱為商事制度改革最硬的「骨頭」。今年3月20日,李克強總理在國家工商總局考察時提出了「三證合一、單一號碼改革年內務必實現」的硬要求。對此,最快做出嘗試探索的,正是廈門市。在廈門考察時,李克強最感興趣的便是將工商、質檢、稅務「三證三號」合併為「一照一號」的改革探索。他說,這將大大便利市場主體,也是商事制度改革最硬的骨頭。你們要當好改革先行者,推動全國年內實現「一照一號」。

福建自貿試驗區廈門片區綜合服務大廳今年3月投用,面積2200平方米,設有80個窗口,進駐了管委會、工商、國稅、地稅、質監、商務、海關、檢驗檢疫、公安、發改、國土、規劃、建設、人民銀行等20個單位,為企業提供全方位、一站式服務。3月26日,廈門片區採取新的編號規則,將企業註冊號、組織機構代碼證號和稅務登記證號「三號」合併為「一號」。按不同方式讀取新的證照編號,就可獲得商事、稅務、組織機構登記的信息。

在「一照一碼」登記制度下,企業按「一口受理、一表申報、並聯審批」的模式申請設立,原須先後到各審批部門「串聯審批」的流程,被改造為「並聯審批」。辦事企業和民眾在「一口受理」窗口交全材料,3個工作日內便能辦結。廈門富源景裝飾有限公司負責人薛琴表示,自從「三證合一」後,辦理證照速度很快很多,對企業而言,大大節省了時間和成本,這也正是企業最需要的。

在此基礎上,5月4日,法人和其他組織統一社會信用代碼暨「一照一碼」登記制度在福建3個片區正式試點實施。

### 通關提速 促國際貿易便利化

此間權威人士表示,廈門自貿片區首先承擔的任務是,對標國際通行規則,營造國際化、法制化的營商環境。值得一提的是,自貿試驗區將帶來10個方面的便利:開辦企業便利、辦理施工許可證便利、獲得電力便利、財產登記便利、獲得信貸便利、保護投資者、交稅便利、跨境貿易便利、執行合同便利、解決破產便利。

一個多月來,自貿試驗區的成績不僅體現在數字和單項業務突破,更重要的是大力推進通關監管體制改革、企業「黑名單」、國際貿易「單一窗口」等一系列創新理念。

關檢「一站式」查驗平台是廈門片區標誌性改革措施之一,目的是讓自貿區貨物的通關查驗駛入「快車道」。據廈門口岸部門計算,改革後企業申報項由原先的169項減少到105項,縮減了超過30%的申報項目;關檢兩部門同時查驗,每標準集裝箱可為貨主節省移櫃、掏箱費用約600元;關檢並行的申報、查驗、放行程序,可使企業的通關時間縮短約40%。

自由貿易試驗區廈門片區掛牌後,國際貿易「單一窗口」平台同步啟動建設亦成為一大亮點。平台建設運營方之一、廈門港務控股集團介紹,該平台以「一站式服務」為目標,將現有口岸多部門申報受理模式改變為一點接入、一次申報、一次辦結的「單一窗口」模式,實現跨部門「信息互換、監管互認、執法互助」,提高執法效能,節省人力和時間成本,為滿足外貿新業務及自貿區體制機制創新提供技術支撐服務。

## 對台先行先試 建兩岸金融中心

近日,首家全台資銀行——第一銀行廈門分行在廈正式開業,拔得掛牌月餘的福建自貿試驗區頭籌,同時它也是今年第4家入閩的台資銀行。

第一銀行董事長蔡慶年表示,廈門區位便利、國際貿易發展成熟,是台商首選投資及聚集之地。今年4月福建自貿試驗區掛牌成立,迅速帶動投資商機。未來廈門分行將成為第一銀行深耕福建地區與兩岸跨境金融服務的重要據點。

作為福建自貿區最大片區,廈門片區的定位是建設成為兩岸新興產業和現代服務業合作示範區、東南國際航運中心、兩岸金融中心和對台貿易中心。對台是廈門片區的特色,其獨有的區位優勢使其在兩岸經貿互動中發揮著重要作用,廈門已成為對台金融前沿平台。目前,廈門片區以跨海峽人民幣清算為突破口,已完成「兩岸貨幣合作平台」的發展路線圖設計。多家大陸主要銀行在廈門成立總行「對台人民幣清算中心」,台灣30多家銀行已授予廈門16家銀行貨幣合作額度。

### 股權投資基金 助力基礎建設

福建自貿區廈門片區股權投資基金日前設立。該基金由廈門金圓集團、國家開發銀行廈門分行、北京國開泰富資產管理有限公司和開宇研究諮詢股份有限公司共同發起,首期規模30億元。

據介紹,未來,廈門軌道交通建設、翔安機場建設、城市管廊建設等重點基礎設施建設,資金需求量大,福建自貿區廈門片區股權投資基金成立後,將充分利用廈門片區對跨境人民幣資金的優惠政策,通過在境內募集人民幣資金和在境外募集離岸人民幣或外幣資金,為廈門重大基礎設施建設提供資金支持。

廈門市權威人士指出,廈門有對台優勢,隨著兩岸經濟貿易往來的日益密切,自貿試驗區廈門片區還將承擔著率先探索深化兩岸交流合作的新模式、新途徑、新領域的任務,推動兩岸交流合作向更廣範圍、更大規模、更高層次邁進。擴大開放度,以ECFA為藍本,加深產業的對接,吸引更多台灣企業、投資者來廈門投資興業,引進更多的台灣先進技術。

## 全球資源「碰撞」廈門自貿片區



■首批享受「源頭管理,口岸驗放」自貿試驗區新政策的台灣食品。網上圖片

作為福建自貿區廈門片區掛牌後的首場官方解讀和國際推介,近日舉辦的自貿區(廈門)圓桌會議不僅有近千本土企業參與,還吸引了包括英國、美國、加拿大等20多個國家和地區的商務領事、官方貿促機構代表等。與會嘉賓就如何把握自貿試驗區商機,開拓國內外市場進行交流探討。

### 外商望與廈門成功「牽手」

「我們與上海自貿區已經有了深入合作,希望與廈門也能成功牽手。」英國駐廣州總領事館經濟領事石峰表示,英國商界已經嘗到了自貿區帶來的商機,相信與廈門會有很好的互動。

華南美國商會會長哈利也表達了對自貿區的熱

情。「我們最近進行的一次調研顯示,44%的會員表示會在自貿區內進行投資,45%認為廈門營商環境達到了優良級別。」哈利表示,目前美國公司在中國生產的高附加值產品不僅在中國國內銷售,還針對其他國際市場,所以會有更多的投資進入自貿區。「接下去我們將組織美國一些頗具實力的物流公司來廈考察,探討進入中國的可能性。而六七月份,教育、醫療健康和養老產業三大領域的企業也將來廈門考察。」

### 台商盼建「台灣園區」

廈門台商投資企業協會常務副會長高瑞華建議,可以在自貿區內建設台灣園區,台灣人服務台灣人更加無縫接軌,真正實現有台灣味的台灣新家園願景。她表示,目前福建自貿區對台灣加大開放力度,比其他省份對台優勢更明顯。在自貿區機遇面前,台商們已經動起來了。

她續指,台灣保險業可以借助自貿區有所作為。台灣的醫療產業獲國際認可,可加快引進到大陸,包括醫療本身需要的高端設備、藥品及專業人才等。在兩岸青年創業基地的建設上,雙方也可以進行很好的合作。

對於境外客商的建議和看法,廈門方面表示,將為不同的國家和地區量身定做各具特色的商品展示平台,這些平台將更具權威性和有經營能力。據悉,目前廈門自貿片區內正在規劃建設大宗商品交易平台,初步規劃了十幾個門類,在起步階段給予資金等方面的優惠,已經有巴西等國家進行了實質性洽談。



■自貿區(廈門)圓桌會議不僅有近千本土企業參與,還吸引了包括英國、美國、加拿大等20多個國家和地區的商務領事、官方貿促機構代表等與會捕捉自貿商機。米南攝